
Dzień dobry ósmoklasiści, dzisiaj otrzymujecie kolejną partię materiału.
[bookmark: _GoBack]Mam nadzieję, iż temat nie będzie dla Was trudny; tym razem powtórka z gramatyki. Pamiętajcie, wszystkie lekcje oraz notatki zapisujemy w zeszycie przedmiotowym. Można również test sobie wydrukować i wkleić do zeszytu.
Po przyjściu do szkoły omówimy sobie zagadnienia oraz w razie potrzeby naniesiemy poprawki.
Życzę Wam owocnej pracy z językiem ojczystym, pani Monika.
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Temat: Powtórka z gramatyki. Część 1

Wykonaj test ze znajomości lingwistyki, nie patrząc do karty odpowiedzi. Sprawdź po wykonaniu testu, a wówczas sam zorientujesz się, jak jest twoja wiedza na temat gramatyki języka ojczystego. Powodzenia.
1. W zdaniu: Od miesiąca nikt nie widział Marioli. – nie ma:
 a) podmiotu b) dopełnienia c) przydawki d) okolicznika 
2. Orzeczenie imienne zawiera zdanie: 
a) Pogoda jest zmienna b) Książka jest na półce 
c) Twój zeszyt był w plecaku d) Turysta został w schronisku 
3. W zdaniu: Pobiegł na przełaj. – występuje związek:
 a) zgody b) rządu c) przynależności d) współrzędny
 4. Imiesłów przysłówkowy uprzedni można utworzyć tylko od czasowników: 
a) dokonanych b) niedokonanych c) wszystkich przechodnich d) wszystkich nieprzechodnich
 5. Błąd zawarty jest w związku wyrazów: 
a) przestrzegaj uchwał b) potrzebuję porady c) słuchał muzykę d) użyj szczoteczki 
6. Przymiotniki: wart, pewien, godzien są:
 a) błędnymi formami przymiotników: warty, pewny, godny 
b) rzeczownikowymi formami przymiotników: warty, pewny, godny 
c) formami utworzonymi od rzeczowników: wartość, pewność, godność 
d) formami utworzonymi od przysłówków: warto, pewnie, godnie 
7. Poprawnie został utworzony związek frazeologiczny: 
a) patrzeć na palce b) marzyć o różowych migdałach c) budować zamki z piasku d) rozkładać skrzydła 8. W zdaniu: Młoda para uroczyście stanęła na ślubnym kobiercu. – orzeczeniem jest:
 a) para b) stanęła na kobiercu c) stanęła d) stanęła na ślubnym kobiercu 
9. Wypowiedzenie: Spółdzielnia poinformowała mieszkańców, że wkrótce nastąpi remont budynku. – jest zdaniem: 
a) współrzędnie złożonym wynikowym 
b) podrzędnie złożonym dopełnieniowym 
c) współrzędnie złożonym rozłącznym 
d) podrzędnie złożonym okolicznikowym 
10. Poprawnie został postawiony przecinek w zdaniu: 
a) Uprawiaj bieganie, albo zapisz się na basen. b) Albo stąd wyjdę albo mnie przeprosisz.
 c) I ludzie, i zwierzęta chronili się przed niespodziewaną ulewą. 
d) Nie kupuj rzeczy za, które musisz tak dużo płacić.
 11. Wyraz wybuch powstał od wyrazu podstawowego:
 a) wybuchowy b) buch c) wybuchać d) wybuchanie
 12. Wyraz roztrwonić został utworzony za pomocą: 
a) przyrostka b) przedrostka c) wrostka d) przyrostka i przedrostka 
13. Dźwięczność głoski spowodowana jest: 
a) uniesieniem języka do podniebienia b) zbliżeniem wiązadeł głosowych
 c) zbliżeniem języka do górnych zębów d) zwarciem warg 
14. Głoską szczelinową, bezdźwięczną, miękką jest: a) ś b) ź c) ć d) w 
15. Wypowiedzenie: Szczeniak był taki, że wszystkie dzieci chciały go pogłaskać. – jest zdaniem podrzędnie złożonym: 
a) przydawkowym b) dopełnieniowym c) okolicznikowym d) orzecznikowym 
16. W zdaniu: Dowiedziałem się, że masz kłopoty. – zdanie podrzędne można zastąpić rozwiniętym dopełnieniem: 
a) o twoich kłopotach b) że zabrnąłeś w kłopoty c) jak ci trudno d) na czym polegają twoje kłopoty 
17. Głoskami otwartymi są:
 a) spółgłoski b) wszystkie samogłoski c) tylko samogłoski ustne d) spółgłoski dźwięczne 
18. Na skutek upodobnienia w wyrazie ważka nastąpiło:
 a) ubezdźwięcznienie postępowe  b) udźwięcznienie wsteczne c) uproszczenie grupy spółgłoskowej d) ubezdźwięcznienie wsteczne 
19. Głoska k jest: 
a) bezdźwięczna, ustna, twarda b) dźwięczna, nosowa, twarda
 c) dźwięczna, ustna, twarda d) bezdźwięczna, nosowa, miękka 
20. Formantem w wyrazie przeterminowany jest:
 a) prze b) owany c) any d) ny 
21. Związek frazeologiczny pójść na kompromis oznacza: 
a) zawrzeć ugodę b) ulec przemocy c) zrezygnować z zamiarów d) przedstawić warunki
 22. Antonimem wyrazu zaskoczenie jest:
 a) opanowanie b) przygotowanie c) niespodzianka d) zaskakujący 
23. Błąd językowy zawiera zdanie: 
a) Słuchawszy muzyki, nucił półgłosem. b) Zająwszy miejsce, popadł w zadumę. 
c) Zabrawszy rzeczy, wyszedł z pokoju. d) Rozwiązawszy problem, klasnął w dłonie.
 24. Błąd ortograficzny jest zawarty w wyrazie: 
a) Kielecczyzna b) białostoczanin c) bieszczadzki d) Nowojorczyk 
25. Nieprawidłowo zaznaczono akcent w wyrazie: a) zabrałbym
 b) poczekalibyście c) wykonałeś d) zawiniliśmy 
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